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Congresele religiöse. 
n . 

*** Amu amintitu maî pre urmă, 
că în numërulu de faţă ne vomu 
cuprinde cu pedecele, ce stau în calea 
ţinerii congreseloră religiöse la noî. 

împrejurările grele politice, în cari 
se află în timpulu de faţă biserica şi 
naţiunea nostră, ne împingu înainte cu
getulă, că pedeca cea maî mare ar sta pote 
în aceea, că guvernulu n'ar ierta, să 
ţinemu atarî congrese- Guvernulu scie 
bine, în ce legătură strînsă este la noî 
biserica cu naţiunea. De aceea nu bu-
curosu vede nicî o înaintare bisericescă, 
fiindă o ast-felu de înaintare tot-odată 
şi o înaintare naţională. Apoî cu 
cu ce ochi se uită guvernulu nostru la 
ori ce înaintare naţională nemagiară, 
credemă, că este cunoscută ori şi cui 
dintre noî. 

Lucrulă acesta însă n'are să ne 
turbure de locu. Legile ţereî iertă ţi
nerea ataroru congrese, dacă numai se 
împlinesce însciinţarea poftită de lege 
la deregătoria politică competentă, şi 
dacă congresulu se ţine strînsu de pro
gramulă statorită maî înainte şi împăr
tăşită acelei deregătoriî. 

Este însă o altă pedecă însemnată, 
carea ne pote pune pre gânduri, cândă 
e vorba de ţinerea ataroră congrese. 
Şi acesta este însă-şî noutatea loră în 
vieţa nostră publică bisericescă. Ca şi 
ună singuratică, aşa şi ună poporă dă de 
multe greutăţi, cândă începe a se cu

prinde cu lucruri noue, ce maî înainte 
nu le cunosceá, şi în carî nu este încă 
deprinsă de ajunsă. Şi trebue să trecă 
câtva timpă, până cândă prin deprin
dere îşî câştigă óre care îndemânare. 
Pentru aeeea suntemă dedaţi a fi cru
ţaturi în judecată cu toţî începëtoriï, şi 
greşelele loră le desvinovăţimă cu greu
tăţile, cu cari la începută vrendă ne-
vrendă suntă siliţi să se lupte. 

Lucrurile nóue de-a rîndulă nu le 
cunoscă omenii aşa bine, ca cele vechî. 
Şi aşa cândă se folosescă de ele, ne-
cunoscêndu-le firea încă deplină, le 
mesura forte desă cu mesura celoră 
vechî şi cunoscute, şi le judecă după 
firea acestora. De aci apoî urmeză, că 
amestecândă ce e vechia cu ce e noă, 
se nasce o învălmăşelă, carea pre destui 
îî face să-şî perdă răbdarea şi sperarea 
chiar la începută. 

Purcedendă dară din aceste forte 
ne tememă, că la ună ast-felă de con
gresă ar lua parte şi omeni de aceia, 
cari cugetă, că în ună atare congresă 
tóte suntă iertate. Şi aşa pote că ar 
veni cu planuri şi propuneri de acelea, 
cari numaî strictă bisericescî nu se potă 
numi, prin ce pote că la deschidere ar 
da puterii de stată prilejă, ca să le 
închidă. Vieţa nostră politică, biseri
cescă şi civilă este în multe privinţe 
remasă îndërëpta. De aceea încă nicî 
nu prea suntemă harnici a trage tot-
deuna cu gingăşie linia demarcatóre 
între feluritele lucruri politice, şi uşoră 
de totă putemă sări de pre ună terenă 

pre altuia, cându apoî per4endă firulă 
lucrăriloră, ne trezimă încurcaţi în o 
luptă deşertă de cuvinte. Şi întîm-
plându-se şi în atare congresă aşa ceva, 
ne-amă împrăştia cum ne-amă adunată, 
fără de nicî ună folosă faptică. 

înainte de tóte ar trebui dară să 
ne tragemă bine de séma, că ce pote, 
şi ce nu pote fi în unu atare congresă 
materie de desbatere şi înţelegere fră-
ţescă, şi unde este marginea, preste 
care nu ne este îertată a trece. Lu
crulă acesta la noî este îndoită aşa de 
greu ca la alţii, maî cu séma cându 
este vorba să aretămă marginea, până 
la care ună lucru este curată biseri
cescă, şi preste care dincolo începe a 
fi curată naţională, cândă apoî nu maî 
póté avé locă în ună atare congresă. 
Este îndoită de greu, pentru-că la noî 
biserica are ună caractëru naţională 
multă maî lămurită ca la alte popóre. 
O pregătire îndestulitore însă a pu
blicului, o conducere bună, blândă şi 
înţeleptă şi o bună înţelegere ca între 
fraţî ar puté, credemă noî, să tragă 
linia acésta demarcatóre aşa de lămu
rită şi vedită, câtă nicî ună binesim-
ţitoră n'ar puté aretá voe de a trece 
preste ea dincolo şi a zădărnici prin 
aceea totă congresulu. 

însă chiar şi dacă ar fi trasă cu 
totă băgarea de samă linia mărginitore 
între lucrurile politice şi între cele bi
sericescî, totuşi pedecî s'ar' puté ivi şi 
de aci încolo, şi şi credemu, că s'ar 
ivi chiar la începută. 

Feuilleton. 
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Poliţia secretă din America nordică. 
De Max Stein. 

(Fine.) 

Mal înainte cu vre-o câţi-va ani veni 
ună detectivă privată în localulă unei mari 
negustorii din New-York şi-şl oferi proprieta-
riulul aceleia serviţiile sale. Elă declară, că 
cunósce pre toţi hoţii de prăvălii din acela oraşă, 
şi pote deci să aducă însemnate serviţii acelei 
negustorii. Neguţătoriulă a cumpănită ofer-
tulă detectivului şi l'a aprobată din causă 
că pre lângă totă atenţiunea impiegaţiloră 
sei a fostă dăunată în modă simţită de nisce 
hoţi de prăvălii. A angajată deci pre de
tect ivă , care de acum înainte eră perma
nentă de faţă în spaţiosele magazine de vin-
4 a r e ale negustoriului. Dar pre lângă tóte 
acestea furaturile nu s'aă contenită. Detecti
vulă a minţită pre negustoria: elă de locă 
nu cunoscea în persona pre hoţii şi hotele 
din acela oraşă, şi aceştia îşi continuaă în 
dragă voe hoţiile, fără ca detectivulă să fi 
putută vëdl casă de hoţie. 

Posiţiunea detectivului a devenită din 

ce în ce mai crit ică: elă trebuia să prindă 
macara pre vre ună hoţă, căci altcum posi
ţiunea lui eră clătinată, şi neputendu-şî îm
plini angajamîntulă îşi perdea pânea. 

Şi ce face? Elă procedeză aseme
nea înşelătoriloră ademenitori şi asemenea 
„agenţiloră provocatori" şi cerceteză pre 
dóue dame, ce i-le-a recomandată ună co
legă dreptă nisce hoţe de prăvălii de pri
mula rangă. Acestora dame le face ofer-
tu lă , să sevârşescă o mare hoţie în pră
vălia păzită de elă, ca apoi să împărţescă 
frăţesce câştigulă. „Damele" la începută nu 
s'aă încreqută în probitatea detectivului; 
dară la urmă totuşi Ie-a înduplecată. S'a 
hotărîtă 4 i u a şi óra, în care voră avé să se 
presenteze în prăvălie ca nisce cumperătore 
elegante. Detectivulă merse acum veselă în 
calea sa gândindu-şi, că acum pote să arete 
neguţătoriuluî, câtă de folositoriă şi neapă
rata de lipsă este elă. Tot-odată a încu-
nosciinţată insă pre ună poliţistă orăşenescă, 
că ar avé ceva de lucru cu elă, să binevo-
escă deci a fi la óra numită in apropierea pră
văliei. Căci detectivului privată nu-î este 
permisă a aresta pre cineva. 

La óra numită întru adeveră şi apă
rură în prăvălie nisce dame elegantă îmbră

ca te ; detectivulă Ie trage cu ochiulă. E le 
se presenteză cu atâta nobleţă, încâtă toţî 
le facă locă cu respectă. în momentele ur
mătore damele grijescă bine vre-o câteva 
juvaericale prin escamotare. însă în acelea-şi 
mominte detectivulă face larmă şi chemă în 
lăuntru pre poliţistulă, ce se află la postulă 
seă, eră apoî se esprimă cu durere, că acestea 
dame aă comisă iurtă. Principalulă apare,, 
impiegaţii asemenea, toţi suntă veselî, că în 
sfârşită totuşi aă prinsă pre cei cu degetele-
lungi. Amîndouè hotele aă fostă osîndite la 
mai mulţi anî de lnchisóre, eră mişelulă de 
detectivă, care vrednică erá de a ajunge în 
societatea loră, este grămădită de neguţătoriă 
cu laude şi donurî. 

Acesta casă este numai unulă din celea 
multe. De acestea se întîmplă multe în totă 
anulă mai alesă în New-York. Necredinţa 
multora detectivi privaţi este cunoscută. D e 
aceea nici nu le mai prea daă omenii comi-
siunî. Dar astuţiî c a m e r a 4 î se pricepă de 
minune în a duce pre omeni pre gheţă, în
câtă in sfârşită totuşi suntă siliţi a c e r e 
serviţiile loră. Astfelu veni ună detectivă 
privată la ună neguţătoriă de metasă din 
New-York şi-î relateză, că a asistată la con
vorbirea aloră trei hoţi periculoşi şi a aflată» 
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într'acestea apoi mai de temută 
este aplicarea spre radicalismu în lu
crurile politice, fie acelea civile, fie bi
sericesci, ce se arată aşa desu printre noi. 

Nu este aplicarea acesta spre radi-
calismulu politicii o greşală inherentă 
firii poporului nostru. Ci ea este semnulu, 
că încă nu ne aflămu decâtu pre treptele 
dintâiu ale desvoltăriî politice. Este 
o lege a desvoltăriî culturale, că po
porële cându facu paşii dintâiu in 
feluritele ramuri ale culturel, se folo-
sescă spre ajungerea scopuriloru mai 
multu de puterile fisice decâtu de com
binările minţii. Zidirile popóreloru vechi 
de pildă, suntu groznică de gróse, ca 
şi cum ar fi făcute de uriaşi, căci ele 
nu sciau să dea unei zidiri trăinicia fără 
numai decâtu prin grămădire de materialii 
multu, care cuprinde în sine şi multă 
putere fisică adunată la unu locă. Din 
ce au înaintatu însă acelea poporë mai 
departe în cultură, din aceea zidirile 
loru începu a fi mai sulegete şi totuşi 
trainice. Poporële începură a cunósce, 
că combinările minţii potu ţine loculu 
puteriloru fisice în multe privinţe. Şi 
chiar analogii stă lucrulu şi în desvol
tarea politică. Poporële primitive în 
politică spre ajungerea scopuriloru po
litice se legă mai bucuroşii de mijlóce 
de acelea, cari cuprindu sau se paru a 
cuprinde în sine mai multă putere fisică. 
De aceea de pildă la atarï poporë mij-
loculu politicu cehi mai desu întrebu
inţaţii este bătaia. Pre încetulă însă 
poporële se dedau a-şi ajunge scopurile 
politice şi prin combinări de ale minţii, şi 
atunci loculu bătăii începe a-lă cuprinde 
diplomaţia. 

De legea acesta a desvoltăriî cul
turale nici noi nu suntemu scutiţi. Şi 
după-ce mësurile şi mijlócele cele mai 
drastice suntu mijlócele radicale, cari 
cuprindu în sine de-a rîndulu cea mai 
multă putere fisică, de aceea mësurile 
şi mijlócele acestea suntu la noi aprópe 

tot-deuna cele mal poporale, şi cei ce 
păşescu cu ele înaintea poporului, suntu 
şi cei mai iubiţi, pentru-că în periodulu 
radicalismului demagogii jocă rola cea 
mai mare. Mësurile blânde, mijlócele, cari 
lucră încetu, părerile moderate, resultatulu 
combinăriloru flegmatice atâtu ale puteri
loru, de cari putemu dispune, câtu şi aleîm-
prejurăriloru în cari trăimu, nu-şi voru puté 
câştiga trecere deplină la noi fără numai 
după ce vomu trece deplinii din perioda 
radicalismului cu demagogii în perioda 
diplomaţiei cu bărbaţi de statu. Şi deja 
suntu destule semne, că celu dintâiu. 
se apropie de capetu, şi celu de alu 
doilea a înaintatu binişoru. 

Până atunci însă trebuimu să finul 
pregătiţi la aceea, că şi în unu con-
gresu religioso-bisericescu la noi radi-
calismulă şi soţulu lui nedespărţiţii de-
magogismulu ar păşi negenatu şi ar 
seduce póté pre forte mulţi, eră pre 
alţii i-ar înstrăina cu totuhi. Póté că 
amu trebui să stămu uimiţi, cându amu 
audi, ce închipuire îşi voru face unii 
despre biserică în vieţa unui poporu şi 
la ce rolă de rîndă ar dejosi-o. Alţii 
póté ne-ar' pune pre gânduri cu planu
rile, ce le-ar avé faţă cu constituţiunea 
şi legile bisericesci, şi n'ar voi să facă 
deosebirea între ceea ce e dumnedeescă şi 
neschimbăciosu în biserică şi între ceea ce 
e omenescu şi supusu schimbăriloru. Erăşi 
alţii ne-ar' insufla îngrijiri cu modulu vio
lenţii, profanu şi neconvenabilă, cu care 
ar' tracta cestiunile sacre j i delicate ale 
religiunii şi bisericei. în urmă alţii 
póté că s'ar' desbrăcâ de totă preţuirea 
şi respectulu, cu care suntemu datori 
maimariloru bisericesci puşi de Dum
nedeă. Şi aşa nu este eschisă posi
bilitatea, că într'ună atare congresu s'ar 
nasce o adeverată confusiune babilonică, 
din carea biserica s'av trezi numai cu 
durerea, că fiii ei nu potu să o ajute 
în multele ei lipse, suferinţe şi nëcasurï. 

Ca să putemu delătura şi pedeca 

acesta, trebuesce înainte de tote pre
gătită terenulă pentru atarî congrese 
prin informarea publicului cu privire la 
modulu, cum se ţinu atarï congrese la 
poporële culte. Şi noi din parte-ne nu 
vomu lipsi a face în privinţa acesta 
totă, ce ne va fi cu putinţă. Forte bine 
s'ar pregăti terenulă mai departe şi 
prin aceea, dacă mai întâia s'ar ţine 
atarî congrese într'ună cercă mai re-
strînsu şi cu unu programă mai multu 
locală decâtu generală. Aşa de pildă 
dacă s'ar ţine mai întâia atarî con
grese numai pentru câte unu ţinută 
ore careva, prin ce publiculă pre în
cetulă şi-ar câştiga o rutină óre care 
pentru atarî congrese. Cându ar fi te
renulă destulă de pregătită, s'ar puté 
păşi la congrese pentru o diecesă întregă, 
şi apoi în urmă ca coronă ar urma unu 
congresu ală tuturora Româniloră uniţi. 

Timpurile de faţă pentru biserică 
şi religiune suntă grele şi devină din 
ce în ce totă mai grele, câtu vomă trebui 
să ne încordămă tote puterile pentru a 
mântui biserica şi religiunea în poporulă 
nostru. Ună mijlocă aşa potrivită cum 
suntă congresele bisericesci nu pote rë
mâné timpă îndelungată nefolosită de 
noi, decâtă numai cu mare daună cul
turală. 

Fie ca preste scurtă timpă de 
ajunsă pregătiţi să ne putemă şi noi 
îmbrăţişa ca fraţi într'ună atare congresu. 

Mar ţ i În24Maia st. n. a. c. octogenaruln 
nostrij pubrieístü, ilustrulú Georgia Bariţiă, 
cunoscută ca puţini alţi Români între Dunăre, 
Tisa, Carpaţi şi Marea negră, şi-a serbată a 
80-a aniversare a nascerii sale. Din inci-
dentulă acesta s'a adunată la Sibiă o coronă 
frumosă de Români şi din patria nostră şi 
din România spre a-şi esprimá felicitările 

că aă plănuită o spargere în magazinulă de 
metăsării. Neguţătoriulă însă nu voi să 
prindă numai decâtă moméla din unghiţă. 
De aceea nici n'a angajată deocamdată pre 
detectivă. Dar numai vre-o câteva dile t re
cură, şi ună altă detectivă i-se însinuă dj" 
cêndu-i, că a fostă de faţă în localulă unei 
case de pietate, cândă aceia-şi hoţi s'aă în-
ţelesă cu însu-şi conducătoriulă acelui insti
tutu, ca să facă o spargere în magazinele 
de metasă ale neguţătoriului, lucrurile furate 
să le aducă apoi conducetoriului institutului, 
ca elă să dispună de ele mai departe. Ne
guţătoriulă în sfârşită totuşi se înfrică, de-
órece aceea-şî advertisare i-s'a făcută din 
deosebite părţi, — aşa credea e lă , — şi 
a r fi o mare uşurinţă din parte-ï a mai fi 
fără grije. Biletulă primului detectivă îlă 
mai avea. De aceea îlă chemă pre acesta la 
sine, şi acum a angajată pre amîndoi de
tectivii, firesce că pentru bani scumpi, 
ca să-i păzescă pentru filele următore ma
gazinele. Rapórtele amînduroră poliţişti se
creţi consunaă pre deplină. Neguţătoriului 
de locă nu i-a părută reă de banii daţi, 
pentru că după vre-o câteva due într'o nópte 
aievea s'a făcută încercarea unei spar
geri . S'a făcută larmă, detectivii voiră prea 
de timpuria să prindji pre hoţi, aceştia scapă, 
umbrele-i urmărescă în tempo repede, dar, 
dure re , fără de a puté prinde pre vre ună 
mişelu. în casulă acesta mişeii eraă înşi-şî 
detectivii. Ei nu voiră să-şi câştige înzădară 

banii. De aceea aă comandată pre nisce 
colegi de ai sei, să jóce rola unora hoţi. O 
seriosă spargere de locu nu s 'a plănuită, um
brele aă voită să facă numai unu „Geschäft" 
la înfricatulă neguţătoriă de metasă. 

Mai periculoşi devină însă detectivii 
privaţi prin legătura loră directă cu hoţii. 
„Umbra" scie, că mişelulă G. a furată delà 
domnulă B. 10,000 de dolari. Dară ea în 
locă de a ajutá,ca braţulă dreptăţii să ajungă 
pre hoţă, merge la domnulă B. şi-i pune în 
perspectivă posibilitatea de a pute mântui 
jumătate din banii furaţi. Dară atâta îi 
este prea puţină domnului B. După vre-o 
p a t r u s p r e 4 e c e ф і е ori şi treï sëptëraânï detecti
vulă îşi repeţesce ofertulu. Domnulă B. a 
ajunsă într 'aceea la convingerea, că o jumă
tate de oă totă e mai bună decâtu cója golă, 
se învoesce deci, şi detectivulă lucru firescă 
promite, dară nu tare, spereză însă, şi aievea 
după vre-o câteva фіе se înfăţişeză asudată 
la domnulă B. aducêndu-ï jumătate din do
larii furaţi, adecă 5000. Ceealaltă jumătate 
îi rëmâné lui. Domnulă B. e îndestulită, că 
p o ş e 4 e şi numai atâta, deórece scie, că în 
casă contraria n'ar mai fi primită nici ună 
centă. 

Din acestea puţine esemple basate pre 
fapte résulta, că poliţia secretă privată în 
mare şi în mică este ună institută detes
tabilă şi de multe ori în generală periculosă. 
Negreşită că se află şi agenturi conscienţiose 
şi eminentă organisate, ca d. es. aceea a dom

nului Pinkerton din Chicago, cari meri tă 
totă încrederea şi lucră şi eminentă. De
tectivii suntă apoi forte strînsă angajaţi, şi 
acţiunile loră suntă designate de cătră prin-
cipalulă loră. Suntă însă şi agenturi forte 
fără consciinţă, cari aă în vedere numai es-
ploatarea clienţiloră sei servindu-se de tote 
mijlócele posibile spre a arunca năsipă în 
ochii omeniloră. Mai periculoşi însă suntă 
„umbrele sëlbatice", adecă atarî detectivi 
privaţi, cari nu stau în serviţiulă nici unei 
agenturi, ci „lucră" pre barba loru, câştigându-şi 

?ânea, unde o găsescă, fie pre ori ce cale strîmbă. 
a tote împrejurările, chiară, -şi dacă nu se 

amestecă uicî ună felă de neonestitate, deja 
rafinatulă sistemă de spionare este aşa de 
detestabilă şi demoralisătoriă, câtă pentru 
acesta chiară publiculă are să se simţescă 
îndemnată a nu se mai servi în viitoriă de 
detectivii privaţi şi să vindece astfelă în
t r 'ună chipă aşa de simplu o rană a socie
tăţii americanice. 

Negreşită că şi detectivii oficiali ai po
liţiei secrete din oraşele celea mari mergă 
mână în mână cu hoţii şi spargëtoriï, şi la 
acésta contribue forte multă puţina loră lefă. 
Sub împrej urile acestea nu poţi opri pre de
tectivii numiţi a nu primi remuneraţiuni delà 
persónele, cărora le-aă făcută ună preţiosă 
serviţiă. O atare primire de bacşişuri însă 
nu arareori este punctulă de mânecare de 
cereri ulterióre de bacşişuri. 

Valeria Florianu, 



Nr. 22 U N I R E A Pag. 171 

loru veneranduluï octogenară Incărunţitu tn 
gréua muncă pentru fericirea némuluï sëu. 

Viitorului tî este reservată chemarea 
frumosă de a compune descrierea vieţii şi 
preţuirea activităţii acestui mare barba tu in 
istoria nostră culturală, politică, literară şi 
bisericescă. Şi va fi de bună samă neperi-
toru meritulu acelui bărbatu, care va umple 
la timpulă seu lacuna acesta. 

Până atunci noi ne mulţămimu cu aceea, 
că dicemă, că tn puţini din bărbaţii noştri de 
vaiere au fostă Împletite într 'o girlandă aşa 
frumosă taleutulă, erudiţiunea, modestia, vir
tutea, zelulă, curăţenia inimei şi iubirea, de 
Dumnedeă şi de néma, ca în Georgia Bariţiă. 

Puras Deus, non plenas aspicit manus. 
Unii după o activitate aşa încordată şi în

delungată ca a lui, ajunşi la betrâneţele lui 
potă să arete tesauri de avere în jurulă loră. 
Georgia Bariţiă însă ajunsă la anulă ală 80-lea 
nu póté aretá decâtă tesauri de merite. 

Ex vitio alterius sapiens emendat suum. 
Unii culcaţi pre atâţia lauri ca Georgia 

Bariţiă, se învëlue în toga superbiei şi se ridică 
tn sferele ameţitore olimpice ale dispreţului 
celoralalţi omeni. Georgia Bariţiă însă laurii 
primiţi şi-i a înfrumseţată cu aureola umi
linţei, modestiei şi condescendinţei, şi s'a fă
cută prin aceea simpatică şi contrariului. 

Befért, quam quis bene vivat ; quam diu, 
non refert. 

Unii Incunjuraţi de norulă de fumă, 
jertfa adusă de recunoscinţa publică pentru 
vre-ună felă de merite, aă cugetată, că sub 
fumulă acesta se potă emancipa de dicta-
minele virtuţii, şi aşa aă ajunsă în ierna bë-
trâneţeloră fără de a-şi fi culesă în primăvara 
şi vara vieţii mai nici o flore de vîrtute. La 
Georgia Bariţiă insă perulă albită de sar
cina betrâneţeloră este încoronată cu florile 
pururea tinere ale virtuţii, culese cu multă 
abnegaţiune în o lungă vieţă de 80 ani. 

Cura pii Bis sunt, et qui coluere, coluntur. 
Unii orbiţi de laudele primite dela lume, 

care mal multă de atâta nu póté da, îşi uită 
de Dumnedeă, singurulă resplătitoră vecinică. 
Georgia Bariţiă însă atunci s'a simţită mai 
bine, cândă s'a sciută în braţele lui Dum
nezeu cu sufletulă şi inima curată. Pent ru 
aceea ouórea, ce a dat'o elă lui Dumnepeă 
tot-deuna şi bisericel lui, i-s'a răsplătită şi 
tn lumea acesta prin onórea şi stima unei 
naţiuni Întregi. 

Finulă simtă pentru vîrtute ală anti
cului elină, tăr ia şi perseveranţa anticului 
romană, şi apoi amendóue reflectate In lu
mina preste fire a eroismului creştină suntă 
ceea ce ridică figura Iul Georgia Bariţiă susă 
preste mulţi muritori. 

Pentru aceea şi noi cei din sacrulă 
templu, în care Georgia Bariţiă s'a pregăti tă 
pentru lunga, laboriósa şi mănosa lui vieţă, 
ne asoţiămă cu mândrie la urările tuturora 
Bomâniloră, şi II djcemă: 

O et praesidium et dulce decus meum ! 
Vieţa după calculiî omenescl ţi-se apropie 

de margini. Tăr ia sufletului tea, căldura 
inimei tale, vigórea talenteloră tale şi după 
80 de ani de muncă îţi suntă şi astădjf t inere. 
AI dată prea multe dovepi, decâtă să ne în-
doimă, că până ce inima va mai bate In 
peptulă tëu, totă măririi lui Dumnedeă şi 
fericirii némuluï şi patriei tale le vei jertfi, 
câtă la capetulă vieţii, se poţi dtee, că le-ai 
adusă în adeveră ca o ardere de totu némuluï 
şi patriei tale epre mărirea lui Dumnepeă ! 

Fie, ca încă lungă timpă să poţi aduce 
jertfa acesta cu acelea-şi mâni curate, pre 
cari în lunga-ţi vieţă nici cândă nu le-ai 
petată! E ră înaintea urmaşiloră tel să fii 
pururea modelulă neuitată şi neîuvechită ală 
creştinului adeverată şi ală românului însu
fleţită de sânta causa a poporului sëu ! 

Ad multos annos! 

Matricule civile. 
După multe cercări în drépta şi în 

stînga ministrulă Csáky cugetă, că a aflată 
o cale corëspundëtore spre a se scote din 
înfundătura, în carea l'a adusă faimósa sa 
ordinaţiune cu privire la botezulă prunciloră 
din căsătorii mestecate. 

Este cunoscută, cumcă după articululă 
de lege 53 din 1868 în căsătoriile mestecate 
feciorii urmeză confesiunea tatălui, eră fetele 
confesiunea mamei. Legea acesta fă adusă 
în numele liberalismului de o maioritate parla
mentară liberală. Şi totuşi numai liberală 
nu se pote numi. Căci óre este aceea libe
rală, ca statuia să între în sanctuarulă fa
miliei şi să dispună elă, că în ce religiune 
să se crescă copiii? Ore nu ar fi multă 
mai liberală, ca statuia să lase părinţiloră 
dreptulă ' naturală de a determina ei reli-
giunea copiiloră proprii? Saă dóra libera-
lismulă modernă se identifică cu principii 
aceia din timpurile trecute, cari îşi arogaă 
şie-şi dreptulă de a determina ei înşi-şî re-
ligiunea supuşiloră? Atunci pentru ce mai 
strigă liberalismulă atâta în contra intune-
recului din timpii t recuţi? 

în urma legii acesteia fatale ministrulă 
Csáky în Februariă 1890 a dată faimósa sa 
ordinaţiune, că dacă ministrulă unei confe
siuni boteză ună copilă din o căsătorie me
stecată, care după legea din 1868 se ţine 
de altă confesiune, atunci să trimită estrasulă 
de boteză ministrului confesiunii acesteia, şi 
prin aceea să estradea copilulă în grija acelei 
confesiuni. 

Clerulă catolică îndată după ordina-
ţiunea acesta a declarată, că ordinaţiunea 
acesta nu o va împlini, căci asta atâta ar 
însemna, câtă a coopera la crescerea óre-
culva în eresă, şi morala catolică aşa ceva 
nu iertă. Pentru alte lucruri va trimite bu-
curosă estrase ministriloră acatolici. Pentru 
acesta însă nici odată. Şi noî credemă, că 
şi ună acatolică convinsă numai aşa pote 
rëspunde ministrului. 

Fiindă-că insă ordinaţiunea ministrului 
cuprindea pedepse aspre pentru transgresorî, 
aşa clerulă catolică a ajunsă în o colisiune 
forte neplăcută. Legea civilă demanda una, 
legea bisericescă alta. Dela sine se înţelege, 
că clerulă catolică a lucrată corectă, cândă 
a împlinită pre cea din urmă şi a suferită 
pedepsele pentru neîmplinirea celei dintâiă, 
căci principiulă pentru atarî colisiunl este, 
„că se cade a asculta mai mulţii de Dumnezeu 
decâtă de omeni". 

Acesta însă nu putea să dureze multă, 
însu-şi ministrulă a vetjută, că nu e umană 
a pedepsi pre cineva, pentru-că urmeză con-
sciinţeî sale religiöse. Şi a şi cercată mal 
multe soluţiuni a încurcăturii. A propusă, 
ca estrasele să se trimită forului civilă, care 
apoi le va trimite ministriloră acatolici. Pro
punerea nu s'a putută primi. Căci e indi
ferentă, cui se trimită estrasele. Esenţa e 
scopulă, pentru care se trimită, şi acela nu 
se schimbă prin aceea, că estrasele se trimită 

forului civilă. A propusă, ca estrasele să 
se trimită numai la finea anului. N'a suc-
cesă nicî acesta, căci ce e rëu astădj, e rëu 
şi preste ună ană, şi preste dece, Şi preste 
o sută. Şi aşa în urmă Csáky a decherată, 
că cu ordinaţiunea lui n'a nimerit 'o, ci numai 
a vătematfl consciinţa întregului cleră catolică. 

Acum Csáky îşi îea refugiulă la intro
ducerea matriculeloră civile pentru copiii din 
căsătoriile mestecate. Nici cu acesta nu va 
succede. Căcî după legea din 1868 unuî 
preotă catolică nu-ï e ier tată nici la cererea 
părinţiloră a împlini nici o funcţiune sacră 
la copiii din căsătorii mestecate, cari după 
aceea lege se ţină de altă confesiune. Dacă 
dar ună preotă catolică va mirui, mărturisi , 
cumineca saă conferi altă sacramentu la ună 
atare copilă la cererea părinţiloră, eră vine 
în conflictă cu legea civilă, căci cea biseri
cescă îl demanda, să facă lucrulă acesta fără 
a se uita, că ce dice cea civilă, căci legea 
sacramenteloră e dumnepeescă, eră cea civilă 
numai omenescă. Şi aşa lucrulă va r ëmâné 
şi mal departe încurcată ca şi mai înainte. 
Singura resolvire firescă a cestiunil este cae
sarea articulului 53 din 1868 şi redarea 
dreptului părinţiloră de a dispune el de 
religiunea copiiloră. î n dispuseţiunile pă
rinţiloră cu privire la confesiunea copiiloră 
nu se va amesteca nici clerulă catolică, căci 
dreptulă părinţiloră asupra copiiloră este 
dreptă ală naturel, şi acestuia se supune şi 
dreptulă bisericescă, care pote veni în con
flictă cu drepturi positive, nu-ï este ier tată 
însă să vină în conflictă cu dreptulă naturel 
şi n'a venită şi nu va veni nici cândă. 

Revistă bisericescă. 
R o m a . 

în 13 a 1. c. s'au împlinită o sută 
de ani delà diua de nascere a marelui 
Pontifice Piu IX. în diua amintită unu 
numeră însemnată de catolicî aü cerce
tata mormîntulă neuitatului Papă în bi
serica monumentală S a n - L o r e n z o -
f u o r i l e m u r a . Maî multe cununi de 
flori au fostă depuse pre mormîntă şi 
până ia amédï au fostă celebrate liturgiî 
pentru odihna sufletescă a fericitului Pon
tifice. Serbările centenare, cari eraü 
proiectate pentru luna acesta, s'aă amâ
nată până la anulă ce vine. Pregătirile 
se facă de acum, şi e de prevedută cu 
siguritate, că acele serbări voră fi întru 
tote demne de memoria nemuritorului 
Piu IX. 

F r â n c i a . 

î n luna acesta s'au ţinută în Paris 
dóue adunări de caracteră catolică. Una 
a fostă congresulă c a t o l i c i l o r ă f r a n 
c e z i , a dóua congresulă p r o p r i e t a -
r i l o r ă c r e ş t i n i . Amîndouë adunările 
aă fostă forte cercetate. în congresulă 
catoliciloră francezi intre alte resoluţiuni 
s'a luată şi una pentru restabilirea in
dependenţei Sântului Scaună Apostolică. 
Totu în congresulă acesta a fostă ascul
tată cu cea mai viuă interesare o con
ferinţă a lui N o u r i s o n despre efectele 
instrucţiunii laice. Conferenţiarulă a spusă, 
că în anulă 1890 aă fostă pedepsiţi la 
închisore 195.000 îndividî. Numerulă 
delincuenţiloră tineri s'a urcată în ceşti 
din urmă 10 ani dela 5900 la 21 .000 . 
E de însemnată, că maioritatea acestortk 
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delincuenţî a îeşitu din şcole şi încă 
din multu lăudatele şcole ale guvernului. 
Etă dară, că dreptate au catolicii cându 
djcă, că moralitatea numai şcola cu ca
racteră religiosă o póte asigură. 

C o n g r e s u c a t o l i c i i î n A m e r i c a . 
Catolicii germani din Statele unite 

ale Americel de nordă voră ţine în 2 6 x 

2 7 şi 2 8 Septembre a anului acestuia 
ună congresă generală. Invitările suntă 
espedate deja. Apelulă dice, că scopulă 
congresului este a aflá mijlócele pentru 
salvarea şcoleloră poporale cu caracteră 
rel ig iosă, carî statuia vre să le scotă 
din manile confesiuniloră. Congresulă va 
desbate şi cestiunea independenţei Scau
nului papală şi în fiue va serbători cen-
tenarulă ală patrulea delà descoperirea 
Americel prin Cristoforă Columbă, de-
órece întreprinderea luî Columbă a fostă 
o întreprindere religiosă, făcută cu inten-
ţiunea de a aduce în sinulă bisericei ca
tolice poporële de dincolo de Oceană. 

Revista politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

în pariamentulă din Budapesta se 
urmeză cu viă interesă desbaterea gene
rală asupra budgetului presentată de cătră 
ministrulă de culte. Obiectulă principală 
ală desbateriloră, precum se putea pre
vede, îlă formeză relaţiunea dintre bise
rică şi stată. Ministrulă de culte contele 
Albină Csâky, spre a scăpa din încurcă
tura, în care însu-şî s'a adusă prin faî-
mósa ordinaţiune din 2 6 Febr. 1 8 9 0 , 
promite, că va présenta ună proiectă de 
lege pentru introducerea matricule! civile 
parţiale, în care adecă voră avé să fie 
indus! prunci! născut! din căsătoriile me
stecate. Mal în detaiă ne vomă puté 
pronunţa asupra acestui proiectă, cândă 
îlă vomă avé înaintea nostră. Altcum pacea 
între biserică şi stată numai atunci se 
va restabili, cândă se va abroga arti-
cululă de lege 5 3 din 1 8 6 8 , care prin §. 
12 lipsesce pre părinţi de dreptulă, ce-lă aă 
asupra cresceril religiöse a prunciloră sëi. 

Altă cestiune interesantă este recep-
ţiunea confesiunii jidovesci, car! află forte 
mulţi aperător! în cercurile liberale. E 
de mirată, că într'una stată, a cărui po-
poraţiune în partea cea mal mare e ca
to l i că , justele pretensiunî ale bisericei 
catolice suntă combătute în numele libe
ralismului, precândă cererile Jidoviloră 
suntu părtinite totă în numele liberalis
mului. Preparativele pentru serbarea câtă 
se póte mal splendidă a Iubileuluï de în
coronare se continuă cu mare zelă. 

C r o a ţ i a . 
A<JI se începă alegerile pentru dieta 

croată. Resultatulă de sigură are să fie 
favorabilă guvernului. Dară şi oposiţia 
va dobîndi succese cu atâta mal vîrtosă, 
că acum nu maî suntă dóue partide 
oposiţionale, ci numaî una. Anume par
tida episcopului Strossmayer a publicată 
în dilele trecute ună manifestă, în care 
a declarată, că la alegeri nu va luá parte 
şi nu va pune candidat! proprii. Ast-
felu acum totă oposiţia se va grupa în 
j u r ulă flamure! Starceviciane, şi chiar de 
aceea lupta electorală are să fie încă şi 
mal interesantă. 

B u c o v i n a . 
î n sfârşită afacerea Pace e termi

nată. Guvernorulă Pace este relevată 
din postulă seă şi e numită vicepreşe
dinte ală curţi! supreme de comptabili-
tate din Viena. Guvernoră ală Bucovinei 
e numită şefulă de poliţie din Viena, 
baronulă Krauss. Scirea acésta nu are 
lipsă de comentară. Românii bucovineni 
potă fi mulţămiţî. Ei prin acţiunea loră 
solidară şi prin ţinuta loră bărbătescă 
aă aretată, că suntă sătuî de şicanărî, şi 
aă silită pre guvernulă centrală din Viena, 
să ţină contă de sentimentele şi de dreptu
rile loră. î î felicitămă din totă inima 
şi le dorimă succese nóue şi strălucite. 

B e l g i a . 
La alegerile dietale din Belgia, pre

cum se anunţă, atâta partida conserva-
tóre clericală câtă şi cea liberală şl-aă 
reţinută posiţiile de mai înainte, saă cu 
alte cuvinte maioritatea ca şi în trecută 
o voră avé totă clericalii. Liberalii 
abia aă eşită învingëtorî în unele oraşe, 
precândă poporulă catolică delà ţeră şî-a 
alesă deputaţi clericali. 

Corespondinţe. 
Din Trachau Blaşiului. 

Multă Onorată Redacţiunel 

Deşi cam târdiă , daţi-mî totuşi voe, 
ca urmândă esemplulă altora să vë comu
nică şi eă ceva despre Sinodulă de primă
vară ală tractului Blaşiă ţinută la 1 Aprilă 
în Blaşiă. 

La sinodulă acesta s'aă presentată de 
astă-dată 27 preoţi tractualî, aprópe toţi, 
afară de doi împedecaţî de morbă. După 
împlinirea afaceriloră premergetóre Sinodulă 
s'a deschisă la 9 óre prin M. O. D. 
George Bărbată adm. ppescă. 

Din rapórtele verbale făcute de fraţii 
preoţi despre moralitatea poporului şi mer-
sulu înveţămîntului la şcolele poporale s'a 
vedută, că moralitatea a începută a cresce 
în poporă, şi mal cu samă după ce s'aă pu
blicată credincioşiloră decisiunile sinodului 
archidiecesană din 1889 în ceea ce privesce 
împedecarea concubinateloră. Cu durere însă 
a trebuită să iea sinodulă spre sciinţă, că 
progresulu în înveţăraîută a fostă împedecată 
în anului acesta în câtă-va prin morbulă de 
pojară, care a grasată aprópe în tóte parochiile 
tractuale, făcendă ast-felă, ca prelecţiunile 
să fie sistate pre mai multă t impă. 

Comisiunile însărcinate apoi cu pregă
tirea proîecteloră de statute pentru înfiin
ţarea bibliotecei tractuale şi a magazineloră 
parochiale de bucate şi-aă presentată ope
ratele loră, cari după o desbatere mai în
delungată şi seriosă aă fostă primite de si-
nodă. Ambe statutele acestea după cum suntă 
informată, aă fostă aprobate de Preaven. 
Consistoriă mitropolitană, şi aşa cu începu
tulă anului viitoră ele voră şi puté fi puse 
în lucrare. Nu potă să nu amintescă aci 
cu multă bucurie, că decisiunile nóstre sino
dale nicî de cum nu rëmânu literă mortă. 
Dovadă e fondulă scolastică tractuală, înfiin
ţa tă sub actual ulă administratoră protopo-
pescă, a căruî statute aă fostă aprobate din 
partea Veneratei Superiorităţi la an. 1890, 
şi a cărui averea adjt se urcă Ia suma de 
355 fl. 80 cr. însemnă, că din venitele anu

ale ale acestui fonda a / , se întrebuinţeză 
pentru prevederea şcoleloru şi şcolariloră 
tractualî cu cele necesare, şi numai х/з se 
capitaliseză. 

Spre închiere mai amintescă, că în mal 
multe parochiî se edifică biserice şi şcole 
nóue. — Ca locă pentru ţinerea viitorului 
sinodă s'a alesă Ciufudulă. Cu stimă, 

Unu preotă tineră. 

Bucurescî V i s Маій 1892. 
Graţie confusiuni! călindareloră, eă şi 

acum la 13 Maia vë potă vorbi în totă li
niştea despre lucruri petrecute la 1 Maia. 
Şi dacă pentru încetarea confusiunii va tre
bui să aşteptămă până Ia hotăririle marelui 
congresă propusă de dlă M., precum vëdu-
rămă în numeri! precedenţi al „Unirii", ca 
să caute „ună punctă centrală pentru lumea 
întregă", de unde să se mesure cu precisiune 
anulă solară şi să se stabilescă ună călin-
dară comună şi consimţită de tóte popórele, 
—• atunci aşi avé să secă chiar apa Dîmbo
viţei, schimbată în cernelă, spre a vë scrie 
corespondinţe. Noroculă îmi este însă, că de 
bună séma eă nu voia trăi până atunci, dar 
în schimbă augura de noă „Unirii", ca să 
ajungă să trimită corespondenţi chiar la adu
nările acelui mare congresă, ca să nu rë-
mână mal pre josă de „ Voinţa Bisericei Ro
mâne", care póte că până la acesta momîntă 
îşi va fi designată deja représentant.! pre 
lângă „Românii compentenţî în astronomie" 
şi „versaţi în ale călindarului", porniţi saă 
pre puuctulă de a porni spre a câuta punctulă 
centrală pentru lumea întregă, şi adecă spre 
a deschide şi a présida negreşită congresulă 
„internaţională", proiectată de dînşii cu atâta 
solemnitate şi îndrumată, cu ună cesă mal 
înainte, ca prin calculări sdrobitóre să résol
ve problema închisă până aici murito-
riloră. 

Să ne întorcemă însă la 1 Maia, res
pective la 19 Aprile, — numeră fatală, care 
adausă şi readausă între sine ne dă chiar 
hazliulă întâia Aprilă, — ca să asistămă la 
„diua mândră de alaiă* serbată de socia
liştii români „în sunete de glasuri, de fanfare 
şi de naiă" — spre a më servi de terminiî 
scoşi din organulă loră „Munca". P r e la 
10 óre dimineţă aşadară plecat 'aă nóue din 
Văsluî şi cu sergentulă dece, voiam să $ic,& 
din Cismigiă ca şi ună „potopă de lume (!) 
cu ună stegă roşu în fruntea ei" , cu ună 
„cântecă" „şi de guri şi de fanfare" şi s 'aă 
dusă, s'aă dusă de parte până la grădina 
Trocadero delà Fi laretă . Ajungendă acolo 
ei singuri, fără de nicî ună amestecă de „fi
guri hîdose, cu ochii holbaţi, înlemnite de 
spaimă", adică fără de „feudali şi burghezi, 
fără de popi, militărime şi filosofi", şi în
setaţi după „idealuri măreţe, gigantice, pre 
cari voesce să le realiseze proletariatulă uni
versală", reclamândă optă óre de lucru pre 
4 i , aă deşertată dece óre de-a rîndulă „în 
acela-şî ţelă sublimă, în aceea-şi voinţă şi 
nisuinţă nobilă şi măreţă" butelii nenumë
rate cântândă „idealulă apësatulu! poporă". 

• Cum vedeţi, socialiştii noştri suntă omeni 
pacînici şi s'aă are ta tă şi în anulă acesta 
petrunşi de cele ce le-aă spusă în ajuna totu 
prin organulă loră, că „vijelia, furtuna înspăl-
mântătore a revoluţiiloră trecute e înlocuită 
cu serbări vesele, cu flori de primăvară şi 
cu cântece de Înfrăţire şi aşa s'aă schimbată 
vremile, încâtă ună cântecă preţuesce astădî 
mal multă decâtă o împuşcătură, şi o ser-
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După ce maî întâia îubilantulu în cu
vinte omagiale şî-a adusu tributulu sëu de 
fidelitate faţă cu monarchulü, s'a începutu 
rostirea vorbiriloră felicitătore. Şirulu ace
stora vorbiri l'a începutu archimandritulă II . 
Puşcariu, vicepreşedintele Asociaţiuniî Tran
silvane. Apoî urmară vorbiri rostite de V. 
A. Urechiă în numele Academiei, de I. Ger
mană în numele corpurilorú didactice din 
Blaşiu, unde şî-a începutu îubilantulu cariera 
sa publica ca profesoră, de Dr. V. Hossu în 
numele preseî române de dincóce, a cărei 
urzitoră este îubilantulă, şi multe altele. U n ă 
entusiasmă estraordinara a produsă în cel de 
faţă vorbirile celebrului archeologă din Bu-
curescî dluî Gr. G. Tocilescu, care fără a 
face politică scie însufleţi pre ascultătorii sei 
pentru idealuri naţionale. Dlă Iosifă Vul-
cană a cetită o odă frumosă, în care glori
fică meritele îubilantulu!. Totă la banchetă 
s'aă cetită sute de telegrame, carî aă sosită 
la adresa îubilantuluî din tóte părţile locuite 
de Români. 

Producţiunsa teatrală din 21 Maia, a ran
ja tă în sala otelului „Univers", anunţată în NrulÖ 
precedentă ală „Unirii" a mulţămită publiculă. 
Acesta a ascultată cu multă plăcere celea 
trei piese: RusalM^J£m=€tetistn^^ 
terené§űa^---Í^MÁ^A noştri şî-aă dată totă 

-^ffinţa, ca să satisfacă rolului, şi acesta în 
generală vorbindă le-a şi succesă în mesura, 
în care se pote aştepta dela nisce diletanţi. 
Dşora Gizela Turcu în „Paracliseriă" şi î n 
„Nunta tërënésca" şi Dşora Ida Handrea îa 
„Rusalii" aă surprinsă publiculă prin p re -
sentarea loră simpatică | i francă şi prin jo -
culă loră uşoră şi plâcutu. Dintre domni aă 
delectată publiculă dlă Aug, Coltoru maî 
alesă în „Nunta tërënésca" prin predarea 
succesă a dascălului grecă, — şi dlă Vic
torii Turcit prin vocea sa plină. Prin asta 
însă nu se detrage nimica nici meritului ce-
loralalte persóne, anume a dşorei Sofia Pë-
curariu şi a domniloră George Popă, Ales. 
Comşa, Ioană Mărianu, E. Olteană, Alb. 
Şusteră, Dimitrie lanchi şi Aurelia Mun-
teană. 

Aniversarea încoronării regelui Carola, 
ca o serbătore naţională şi în anulă acesta 
s'a celebrată în Bucuresci la 22 a 1. c. cu 
mare splendóre. — Regele cu moştenitorulă 
tronului şi cu părechea princiară de Sachsen-
Meiningen, după ascultarea sânteî Liturgii , 
a inspecţionată trupele din capitală. 

Cursă estraordinara de stupäritü. M. O . 
D. Ioană Vulcană, protopopă şi parochă în 
Vermeşă, va ţine cu cantoră-doceaţii gr . cat . 
din diecesa Lugoşulul ună cursă estraordi
nara de stupărită, care va dură 3 sëptëmânï, 
anume din 9—21 Iuniă a. c. Ar fi de do
rită, să se ţină şi în alte locuri atarî cursuri 
a tâ ta din "albinărită câtă şi din alţi ramï aï 
economiei şi industriei de casă. 

Concursă. Pentru completarea oficiului 
de cantoră la biserica gr. cat. din M.-Uióia 
se escrie concursă cu terminulă de Iuniă a. 
c. Emolumintele suntă : a) 240 fl. solvindji în 
rate lunare din casa bisericeî, şi b) 12 fl. 
banî de cuartiră. — Cu terminulă de 15 
Iuliă a. c. se escrie concursă pentru sta
ţiunea cantoră-docentală din Gurarîului pro
topopiatulă Sibiului. Emolumintele împreunate 
cu acesta staţiune suntă : a) 200 fl. salară 
anuală, solvindă in rate treilunare din casa 
bisericeî; b) 2 orgii de lemne focale; c) lo
cuinţă. 

Pretoră în Petroşenî. în adunarea co
mitatului Hunedóra ţinută la 2 a 1. c. în 
oficiulă de pretore în cerculă Petroşeniloră 
a fostă alesă dlă Basiliă Ianza, fiulu vicarului 
foraneă gr. cat. din Haţegă. Totă în acea 
adunare s'a alesă de vicecomite ală acelui 
comitată Hollaky Arthur, fostulă protonotară 
comitatensă. 

ba r e mai multă decâtă o revoluţie". Până 
«ândă lucrurile se petrecă astfelă, calea, 
valea; dar pote ca nu cumva să se desfi
gureze pre sine-şî, într 'altă locă pomenindă 
povestea celoră doi câni, carî se sfăşie până 
l a arătarea lupului, adauseră : „Şi lupulă sun
temă noî, socialiştii" şi „cândă linia de de
filare se va schimba in linie de bătae, eră 
socialista va începe . . . " Sperămă însă, că 
o asemenea eră nu va sosi nici odată preste 
lubitulă nostru poporă, blândă şi muncitoră 
după firea sa din dori de di până în amur-
gulă sere i ; ast-felă încâtă în materie socia
listă elă va sta liniştită ca şi acum, suridendă 
Ia trecerea potopului de lume, în diua mândră 
de alaiă, cu stegă roşu în fruntea eî, şi cu 
sunete de glasuri de fanfare şi de na iă ! 

O mişcare de altă natură şi cu multă 
mai seriosă «s'a pornită în dilele din urmă 
in sinulă corpului profesorală din totă ţara 
prin dóue proiecte de legï ale ministrului de 
instrucţiunea publică : unulă interpretativă şi 
al tuia modificatorii ală legii dela 1883 pentru 
fixarea onorariiloră şi a gradaţiuniî, cum şi 
a pensionării membriloră corpului didactică. 
Pr in legea organică dela 1864 se stabilise, 
«a după ună numeră de 12 ani salarele 
profesoriloră să se îndoiescă spre a se bu
cură ast-felă şi ei de înaintările, ce se în
tîmplă în alte funcţiuni. împlinirea acestui 
periodă cădă însă tocmaî în ajunulă răsbo-
iului dela 1877, de unde prescripţiunile acelei 
legi remaseră literă mortă până la 1883. 
Atuncî printr 'o nouă lege se fixară în modă 
maî sistematică salarele şi se stabiliră 4 
gradaţiunî pentru sporirea loră, de câte 15% 
din cinci în cinci anî, aşa că după 20 de 
anî de serviţiă (ultima gradaţiune) salarulă 
avută Ia începută eră mări tă cu 60 la sută. 
S'a întîmplată însă, că nicî acesta lege nu 
s'a aplicată îu totală, remânendă o mulţime 
de profesori cu salare diferite şi variabile 
dela ună budgetă la altuia. Pentru aceea 
mai pre urmă treî profesori din Bucuresci 
aă intentată procesă ministeriuluî, cerendă 
restituirea sumeî cuvenite loră dela 1883 în 
cóce. Procesulă fă câştigată; dar ministe-
rulă ceră suspendarea sentinţei, căci după 
publicarea el s'ar fi ridicată din tóte părţile 
cererile, şi statuia ar fi t rebui tă să plătescă 
o sumă de preste 6 milióne. Spre a scăpa 
de acesta încurcătură ministrulă păşi cu aşa 
disulă proiectă modificătoră ală legiî dela 
1883, prin care se pune principiulă, că pro
fesorii n 'aă dreptulă de a reclama dela 
stată preste sumele încrise în budgetă, orî 
care ar fi diferinţă între aceste sume şi cele 
ргеѵёфие îu legea dela 1883; cu alte cu
vinte că acea lege n'a stabilită ună dreptă , 
ci o normă pentru ministru, şi astfelă sa
larele şi gradaţiunile de noă se voră reduce 
la bunulă placă ală budgetului din fiesce 
care ană. 

Ală doilea proiectă dă dreptă minis
trului de a pune din oficiu la pensiune pre 
profesorulă ajunsă Ia vrîsta de 60 ani (pentru 
universitate 65 ani), saă la orî-ce vrîsta, 
dacă aă 30 de ani de serviţiă, aşa încâtă 
unulă, care a începutu profesura la vrîsta 
de 25 de ani, pote fi pusă la pensie la 55 
de ani, fără de a se maî cere avisulă şi în
voirea prealabilă a colegiloră respectivului 
profesoră. — Profesorii vëdêndu-se amenin
ţa ţ i şi de o parte şi de alta aă ţinută mai 
multe întruniri la universitate în Bucuresci 
ş i aă îndreptată parlamentului ună memoria 
àe protestare contra proiecteloră ministrului. I 

Se pare însă, că ministrulă e resolută a nu 
cedă, ci a merge înainte cu ele. Ce se va 
alege şi de aci, vomă vedé, dar pâna atunci : 
Salutare! Philalet. 

Colecta cruceriuluî. 
La colecta cruceriuluî iniţiată de noi 

în numerulă 16 ală „Unirii" din 1891 : 
Au solvită pre anulu (891. In Archi

diecesă Parochia Panticeă, 3 fl. — Parochia 
Babiă, 1 fl. 52 cr. — M. O. D. Gavrilă Che
ţană, v.-prot. 1 fl. — Simeonă Cheţană, p. 
în Ercea 50 cr. — Ioană Macaveiă, p. în Ar-
chiudă 50 cr. — Octaviană Popă, cap. în 
Fă răgăă 50 cr. — Vasilie Brătfăleană, p. în 
Ocniţa 1 fl. — Torna Furdu, p. în Logigă 
50 cr. — Alesandru Augura, coad. pp. în 
Teaca 1 fl. — Constantină Busă, p. în Sântă 
50 cr. — Ioană Miclea, p. în Seplacă 50 cr. 
— Ioană Moldovană, p. în Uîfalăă 1 fl. 20 cr. 
— Ioană Cheţană, p. în Hrastăşă 1 fl. — 
Teodoră Domşa, p. în Pintică 50 cr. — Ioană 
Câmpiană, p. în Băiţa 80 cr. — Iacobă Popă, 
p. în Socolă 50 cr. — George Butnariă, p . 
în Bratfaleă 50 cr. — Iosifă Stupineană, p. 
în Stupinî 65 cr. 

Până acum au incursă pre anulă 1891 
suma de 1,046 fl. 62 cr. 

Aă solvită pre anulă 1892. în Archi
diecesă Parochia Velcheriă, 13 fl. 33 cr. — 
II. Sa George Popă, 3 fl. — Parochia Bîciă, 
5 fl. — Parochia Gârbova inferioră 3 fl. 
35 cr. 

Până acum aă incursă pre anulă 1892 
suma de 45 fl. 53 cr. 

N o u t ă ţ i 
Serbarea iubileuM de încoronare. Ma

iestăţile Loră Monarchulă nostru şi augusta 
Sa soţie la 8 Iuniuă a. c. îşî voră serba îu-
bileulă de 25 ani dela încoronarea Loră de 
Rege şi Regină a Ungariei. Cu acea oca
siune în tóte bisericele de pre teritoriulă 
Provinciei mitropolitane gr. cat. de Alba-Iulia 
şi Făgăraşă se va celebra S. Liturgie cu 
mare solemnitate spre a mulţămi Preabunuluî 
Dumne4eă, că s'a îndurată a conserva pre 
Maiestăţile Loră, să-şî potă serba acesta 4* 
auiversară atâta de memorabilă. 

La serbătorea înălţării Domnului a ce
lebrată s. Liturgie în catedrala din Blaşiă 
Escelenţa Sa I. P. S. D. Mitropolită lncunjurată 
de clerulă gremială. După s. Liturgie s'a fă
cută procesiunea îndatinată spre binecuvîn-
tarea câmpului. 

Iubileulă octogenarîului Georgia Ba-
riţiu s'a serbată în 24 a 1. c. în Sibiă în
t r 'una modă forte solemnă. Stima generală 
şi iubirea, de care se bucură venerabilulă 
îubilantă înaintea tuturora Româniloră, s'a 
manifestată şi prin numerósele felicitări, ce 
Ie-a primită delà archierel, dela reuniuni, so
cietăţi, corporaţiunî şi persóne private din 
tóte părţile locuite de Români, până şi din 
acele ţinuturi, unde consciinţa naţională se 
părea stînsă cu totulă. Academia română 
prin o deputaţiune compusă din domnii V. 
A. Urechiă, Gr. G. Tocilescu, P. Poni şi Gr. 
Ştefănescu a presentată distinsului seă membru 
o adresă de felicitare. Deputaţiuni a mai 
primită îubilantulă atâta din Sibiă, câtă şi 
de airea, între cari şi o deputaţiune din 
Blaşiă condusă de dlă Dr. Augustină Bunea. 

La primirea deputaţi uniloră venerabilulă 
bëtrâna versa lacremï de mângăere convin-
gêndu-se, că naţiunea română, pentru pro-
sperarea căreia a lucrată dînsulă în totă 
vieţa sa, scie apreţiă ostenelele şi meritele 
bărbaţiloră sei. 

Sara s'a aranjată ună splendidă ban
chetă în onórea sărbătoritului, Ia care aă 
luată parte Ia 100 de persóne. în decursulă 
banchetului a cântată musica militară. 

Casu de morte. Iosifă Bală parochă 
gr. cat. in Ilva-mare, după ună morbă greu 
a reposată la 22 Maia în etate de 51 de 
ani in ală 24-lea ană ală preoţiei. / 

în veci amintirea lull 
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PARTE SCIINTIFICA-LITERARA. 
Unirea bisericel române din Ungaria şi 
Transilvania, dară mal alesu din părţile 

bănăţene ale jfiecaseî Lugoşulul. 

Biserica catolică şp**emână din Bănatu sub 
Domnia Turciloru. 

La 26 ani după bătaia fatală delà Mo-
haciű cetatea Timisére! cade în manile Tur
ciloru (1552), şi prin acésta luându afară Bă-
natulü Severinulul cu districtele Caransebe
şului, Lugoşulul şi Lipovel, teritorulu întregă 
Intre Dunăre, Tisa şi Mureşu, cunoscută adji 
sub numire de Bănatu, ajunge sub domnia 
Turciloru păgâni. 

De atuncî până la anulü 1716, cându 
numita cetate se redobândesce delà Turci, 
ş i aceştia fură alungaţi din Bănatu şi silit! a 
încheia pacea delà Passarovecz (21 Iuliu 1718), 
în decursă de 164 respective 166 ani, ţi-
nutulă Bănatului de o parte a fostă prada 
devastăriloră turcesc!, urma cărora se sem-
naleză prin tiranie şi ru ină , eră de altă 
par te ună petecă din acela teritoriă nu odată 
a formată merulă de certă pentru pretensiunî 
de posesiune şi de domnie acuşi între domni
torii casei habsburgice şi între principii Tran
silvaniei protejaţi prin Turc i , acuşî între 
aceştia şi acel princip!, până ce în urmă Bar
csát/ principele Transilvaniei la 1658, distric
tele Lugoşuluî şi Caransebeşului le-a cedată 
Turciloru, prin ce întregă Bănatulă deveni 
sub domnia Turciloră. ] ) 

Cu ocuparea Bănatului prin Turci se 
începe epoca tristă nu numai pentru biserica 
rom. catolică, ci şi pentru biserica română. 
Căci unde Turciî păgânî îşi puseră peciorulă, 
acolo urma asuprirea şi apăsarea biserice
loră creştine. 

De frica tiraniei păgâne mare parte a 
poporului creştină se retrage în munţi şi în 
locuri ascunse, creştinii catolici parte de frica 
păgâniloră, parte din lipsa preoţimil alungate 
n 'a putută, dară nici a cutezată a-şi esercia 
religiunea sa. г ) 

La starea cea tristă a bisericei rom. 
cat. din Bănată multă a contribuită intole
ranţa calvină şi luterană. Legea acestei secte, 
după ce cu putere fă ocrotită şi lăţită în 
Transilvania prin principii calvinl-protestanţî, 
şi în părţile bănăţene a prinsă rădăcină mal 
alesă sub domnirea turcescă, cu carea aceî 
principi aă stată în legătură de vasalitate. 

Deja la anulă 1530 ună predica-
toră calvină cu numele Kiss din Tăşnadă — 
den aţiune Cumană — apoi altuia cu numele 
Szegedi pre la 1546—48 în Lipova, Cianadă, 
Timişora, Becîcherecă vestescă calvinismulă, 
numerândă între adicţiî sëï pre* puternicii 
comiţi al Timisére! ca Valentină Török, Pe-
rényi şi Petru Petrovici (1538) mal târdiă 
bannlă Severinulul. 8 ) 

In dieta ţinută în Sassebeşă la 12 Martiă 
1566 se edice secuestrarea bunuriloră ecle-
eiastice, în urmarea căreia episcopia rom. 
cat, din Ardelă se sisteză şi la 11 Iuniă 1556 
episcopulă Bornemisza părăsesce scaunulă 
seu episcopescă. La an. 1557 aceea-şî sorte 
o avă episcopia rom. cat. din Oradea-mare. 
î n Bănatu, care cu districtele Lipoveî, Ca
ransebeşului şi Lugoşuluî aparţineau Transil
vaniei, episcopulă Cianaduluï Franciscu Vgody 
(1549—1553) denumită de împeratulă Fer-
dinandă, prin Zápolya se opresce a-şî cu
prinde scaunulă seă, şi după ce în dieta din 
Turda ţinută la 1566 se edice, că ceî ce se 
ţ ină de legea papistăşescă, să se scotă din 
ţera luî I. Sigismunde Zápolya, episcopii ur-

') Cfr. epistola luî Barcsay cătră Ştefană Csáky 
din 16 Iau. 1659, şi alta cătră locuitorii din Lugoşu si 
Caransebeşu de dtu 12 Septembre 1858. Irányi » Vi
dékünk története 1571—1658-ig«. Temesvárt 1875 
pag. 67. 

») Epistola de dtu Timisóra 8 Martiu 1582 
subscrisă de primarulu oraşului Timişora Ştefanti 
Herzog şi de alţi 6 locuitori, îndreptată cătră Pon
tificele Gregoriu ХІП, la Schwicker »Geschichte des 
Temeser-Banats« Pest 1872 pag. 184. 

») Tóth Ferencz »A protestáns Ekklezsiak 
Hietoriaja« Komárom 1808 pag. 33—37. 

mătorî luî Ugody mal întâia îşî mută sca
unulă preste Mureşă la Cianadulu celu nou 
(Episcopulă Kolosváry 1561—1562), apoî pă-
răsescă scaunulă episcopescă şi nicï că se 
maî rentorcă în Bănată, până ce sub împe
ratulă Carolă ală VI-lea la 1723 Bănatulă 
erăşî se supune jurisdicţiunil episcopiei Cia
naduluï. l ) 

Despre starea bisericel rom. cat. din 
Bănatu de sub domnirea turcescă de 164 
ani se póté фсе totă aceea, ce a disă Bar
tenstein ministrulă împëratuluï Iosifă despre 
starea bisericei rom. cat. din Transilvania, 
că aceea nu numai că erá sugrumată, ci cu 
totulă estirpată, 2 ) saă ce a scrisă istoriculă 
Fabian, că parochiile icî colo rëmase fură 
nimicite. s ) 

Dóra şi prea lungă am vorbită despre 
starea bisericel rom. cat. Se vedemă acuma, 
carî aă fostă relaţiunile bisericei Româniloră, 
saă preste totăale celei gr. orientale din Bănată? 

Spre a cunósce acésta numaî încâtva, 
să nu uitămă de o parte aceea, că pre 
cândă o parte mare a Bănatului erá în pose
siunea Turciloră, pre atuncî încependă delà 
cerculă Lipoveî în josă, partea resăritenă-
iadimedană a Bănatului până la 1658 s'a 
ţ inută de Ardeală; eră de altă parte, că 
principii Transilvanie! adicţî secteloră cal-
vinescî, luterane, unitare, câtă cu voea, câtă 
fără voe fusera vasali! Turciloră. Decî pre
cum în Transilvania, aşa şi în părţile bănatice 
parte adnectate la Transilvania, parte ţinute 
de Turci, pre lângă asuprirea păgână, biserica 
română a avută să sufere influinţa cea into
lerantă şi desastrosă a Calvinismuluî, care 
precum în Transilvania cu tóte mijlócele se 
nevoia a desbrăca biserica română de dog
mele, de ritulă şi jurisdicţiunea bisericel 
orientale şi a face, ca încependă delà Mitro-
polită până la poporă să nu se profeseze 
decâtă Catechismulă calvinescă: aşa voiá 
să-şî valoreze tendinţele sale eretice şi faţă 
de biserica română din Bănatu, şi încă parte 
prin cale directă, parte sub scutulă Turciloră 
păgânî. *) 

Este destulă numai să reînprospetămă le
gile escepţionale asupritóre aduse faţă de bise
rica română din Ardeală, şi favorurile concese 
prin Turc! pentru sectarii calvini, ca să ne 
putemă forma idee despre góna bisericel ro
mânesc! şi din Bănată. 

în Transilvania după ce în dieta din 
Turda se edice alungarea din ţeră a tuturora 
celoră ce se ţină de legea papistăşescă, totă 
într'acelaşi aiiă în dieta din Sibiă ţinută la 
30 Nov. 1566 (Art. 7) biserica română se 
numesce eretică, Româniloră se dă de epi
scopă calvinescă Georgiu, de care aă Ro
mânii să asculte, timbrându-se de trădători 
toţi cel ce nu se supună (Art. 37). 

Pentru propagarea protestantismului de 
tóte speciile şi asuprirea bisericel românesc! 
se aducă legi ca art. 13 din 1568. Articlulă 
20 ală dietei din Turda (1569) pre Românii 
calvinisaţi îî supune Ia prestaţiunî banale 
faţa de preotulă calvinescă. Prin ar t . 26 
din 1577 (sub Cristophoră Báthory) se dis
pune despre alegerea superintendentelul pentru 
Românii calvinisaţi. Art. 30 ală dietei din 
Orăştie (1571) se mestecă în trebile disci
plinare ale bisericei române. Art. 13 ală 
dietei din Mediaşă opresce episcopului ro
mână de a face visitaţiune canonică fără 
scirea patroniloră. 

Şi deşi prin convenţiunea încheiată la 
1595 între Mihaiu Vitêzuïu şi principele Si-
gismundü Báthory de o parte biserica ro
mână se lasă „in usu et consuetudine antiqua" 
şi se supune jurisdicţiunii Archiepiseopulul 

') Oltványi Pál »Csanadi püspöki megye Bir
tokviszonya* Szeged 1867 pag. 23. 

a ) Kurzer Bericht p. 54. 
s ) Aradmegye leirása II, 164, ín Történelmi 

adattár fasc. din 1872 pag. 177 n. 3. 
*) I. M. Moldovanu »Spicuire în Istoria bi-

sericesca.« Blaşiu 1873 pag. 16, 25 şi 27; Tóth Fe
rencz o. c. pag. 149 317 seq. 

din Tergovisce, *) e ră de al tă parte prins 
art. 29 din 1600 pentru preoţimea română 
se face ceva uşurare : dară de locă după c ă ' 
derea lui Mihaiă Vitezulă, în dieta din Lécz-
falva (1600) sub grea pedepsă se opresce 
trecerea călugăriloră şi preoţiloră români 
din ţera românescă. 

Sub Bălcoczy alu 11-lea prin art . 13 a l ă 
dietei din Alba-Iulia (1651) principiloră calvi-
nescî se dă dreptulă de a se mesteca în 
trebile interne ale blsericeî române, e ră sub 
Apafy preoţii români se supună la servitute 
şi contribuţiunî grele. a ) 

Cu ună cuvîntă biserica română dia 
Ardeală erá lăsată în volnicia Calviniloră r 

car! parte prin promisiuni, parte cu forţa legi-
loră făurite facă după placă proselitismă 
calvinescă, districte întreg!, ca Făgăraşulă, 
ţera Haţegului, se scotă de sub jurisdicţiunea 
Mitropolitului română mal multă ortodoxă 
(unită cu calvinii) şi se supună puterii super~ 
intendentului calvinescă. Mitropolit! se alegă, 
respective se întărescă pre basa confesiunii 
calvinescî octroate, pentru Români se pună 
episcop! calvin!, cărora se supună chiar şi 
Mitropoliţi! români. S u b i . Sigismunde Zápolya, 
mitropolia română se despoiă de dominiile 
sale, eră alţi principi caseză episcopiile sufra-
gane românesc!, ş. a. s ) 

Cam asemenea sorte grea a putută să 
albă şi biserica română din părţile banatice, 
unde prin influinţa puternicului Comite su
premă şi Bană Petru Petrovici încă şi mal iu te 
pëtrunse calvinismulă, înfiinţândă gimnasiă cal
vinescă în Lipova şi parochil în oraşele maî 
de frunte, ţinendă aci sinóde încă pre la 
1549 şi 1550, *) şi dacă totuşî nu a avută 
Calvinismulă aşa trecere în Bănată ca în 
alte părţi, acésta este de a se atribui de o 
parte tenacităţii poporului românescă şi sêr -
bescă şi altora împrejurări neatîrnătore delà 
voinţa factoriloră calvinismuluî, carî şi cu 
forţa crudelă propagaă legea cea eretică. 6 ) 

Şi măcar că nu s'ar ţine strictă de 
acesta studia a pertractă în deosebi influinţa 
proselitismuluî calvinescă şi în părţile bănă 
ţene, totuşî pentru ilustrare comemorămă-
următorele r 

Precum la an. 1602 episcopulă r. cat. 
Demetriu Náprdgi în raportulă seă căt ră 
împeratulă Rudolf despre tenacitatea popo
rului română la biserica sa фсе , că „ Valachî 
propter linguam peregrinam difficulter converti 
possunt ad fidem catholicam", 6 ) aşa d ' c e l f t 

anulă 1551 ună deregătoră aulică în ra
portulă seă dată la curtea imperială scriindă,. 
că Românii şt Serbii din Bănatu ţină şi ob
servă cu tenacitate religiunea bisericei loră. 7У 

Cu tóte acestea, şi pre lângă aceea, 
că Românii sub timpulă domniril Turci
loră, în Lipova (1606—1607) şi în Caran-

l ) Hurmuzachi «Documente* T. III. p. 212" 
şi 474 la Nilles »Symbolaec Oeniponti 1885 T. II 
pag. 445 not. 1. 

8 ) Bariţu »Ietoria Transilvaniei* vol. I. p. 
133—135. 

s ) loh. Hintz »Geschichte des Bisthums der 
gr. n. unirten in Siebenbürgen c. Hermannstadt 1850-
pag. 19; Petru Maiorü »Istoria biser. Româniloră*. 
Buda 1813 pag. 163. 

*) Tóth Ferencz o. c. pag. 317, 318. Preyer 
«Monografie der Freistadt Temesvár*. Temesvár' 
1853 p. 130. 

ь) la Lipova de es. cari n'aû voită să trecă 
la calvinisme, mal întâiu s'au despoiată de avere, apoî la 

Îireoţl cu fieru înfocată aü însemnată faţa şi au trasu pe-
ea în loculü toneurel. Lányi. Magy. egyh. tört. 60 lap. 

") Iosifü Kemény in »Magazin für Geschichte 
. . . Siebenbürgens* v. Anton Kurz. II. B. III. Heft p. 
392. Fr. Wadding » Annal. Minorit* T. VI. p. 204—206. 

') In der Beligion vergleichen sy (die Serben) 
sich mit der Walachen Glauben, wollicher fast dem 
kriechischen oder pauliner Glauben gleich förmig ist: 
observiren und halten ir Keligion fest und steyff; 
auch jre Andacht betten und vasten besonderen Zei
ten, darümen sy fleisch essen, und etlicher anderer 
speyssen enthalten, doch alles anders dann die christ
lichen Khirchen jm Brauch hat. Sambstag abent feyern 
ву vast in allen Hauptpunkten unsere heiligen christ
lichen glaubens mit uns alnig; und in sondernheit 
ehren sy unsern Heyland und seligmacher Jesum 
Christum, wie wir; allain mit der abthaylung wie es 
erstuel melter gestalt ongenerlich die Khirchen halten.« 
Történelmi Adattár 1871 Nov. füzet pag. 512 not. 1-
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sebeşu aă avutü episcopii supuse principiloru 
calvini şi tn multe privinţe favorisaţi prin 
paşe şi begi turcesci: *) totuşi cumcă calvi-
nismulă şi intre Românii din părţile banatiee 
şî-a făcută adicţi, se cunósce nu numai de 
acolo, că d. es. intre castelanii, deregëtoriï 

judecătoresc! şi nobilii din Băna'tulă Severi-
nuluî, din Lugoşă şi Garansebeşu, acum mulţî 
au nume românescă, 2 ) purtătorii cărora pre 
acelea timpuri nu ar fi putută ajunge la 
acelea demnităţi şi prerogative, de nu ar fi 
profesată legea cea calvinescă dominantă, ci 
şi din alte împrejurări, cari dovedescă, că 
între Românii din părţile bănăţene maî alesă 
a le Lugoşuluî şi Caransebeşului a aflată păr
tinire legea cea calvinescă. Anume: 

Abstrăgendă delà aceea, că în Lipova 
a, fostă gimnasiă calvinescă pentru formarea 
predicători loră, apoî parochiî acolo şi în Ti-
mişora, la anulă 1564 trimişii Caransebe-
jşeniloră îeaă parte la dieta din Sighişora şi 
propună ca certa intre rom. catolici şi cal
vini să se deslege prin mijloculă disputei 
publice. în t re acei trimişi aă putută fi şi 
dintre Românii calvinisaţl, de-órece pre acela 
t impă ca jude supremă ală Sebeşului a 
fostă Paulă Bocoşniţă, unulă dintre castelani: 
Pe t ru Presecă eră asesoră, şi juraţi Petru 
Pe ică , Mih. Ohobană, şi nobili ' Ştefană 
Giurma, Francisca Groza, Iuonă Popa şi 
Mixe Deceipu. 3 ) ' 

L a ( l 8 5 2 pre timp'ulă superintendentuluî 
calvină-roTnână Mich. Tordaşi în Caransebeşă 
fungá ca predicătoră calvinescă-română Şte
fanii Hercse, care cu conlucrarea predică
toriloră coreligionari din Lugoşă, Haţegă şi 
Sassebeşă a începută să traducă în limba 
română sânta Scriptură. 4 ) 

La 1648 se face amintire despre pa-
rochia română-ungurescă (calvină) din Lugoşă, 
unde ca predicătoră calvinescă a fungată 
Ştefanu Foqarasy, 6 ) care a şi compusă ună 
catechismă română-calvinescă, tipărindu-lă în 
Alba-Iulia. 

La 1684 Calviniî din Deva se rogă de 
principesa Anna Bornemisza, ca să li-se 
dea de preotă Michailu Eperjesy, care scundă 
românesce ar puté păstori pre Românii pa-
pistaşî şi calvinisaţl, cari din Lugoşă şi Ca
ransebeşă aă fugită acolo. 6 ) 

Dreptă aceea precum în Transilvania, 
aşa şi în Bănată pre lângă devastaţiunile şi 
tirania Turciloră, aşa dicendă în lipsa totală 
a jurisdicţiuniî bisericesci ordinate, proseli-
tismulă apăsătoră ală calvinismului protejată 
de principii Transilvaniei şi admisă prin 
Turci aă adusă cu sine, ca biserica română 
şi în părţile banatiee să fie marfa liberă a 
aceluia, şi să ajungă la o stare funestă şi desolală. 

Cam într 'o atare stare şi relaţiune tristă 
s'a aflată a tâta biserica catolica apusană, 
câtă şi biserica română orientală atuncî, 
cândă la anulă 1688 Trausilvania ajunse sub 
domnia casei habsburgice, şi cândă după în
frângeri repeţ i te ale Turciloră urinate după 
eliberarea Vienei (1683) prin pacea delà 
Passarovecz (1718) Bănatulă întregă devenise 
sub sceptrulă aceleia-şî case domnitóre. 

_ (Va urma-) 

') Despre acésía™maTT>re largii în altu studiu. 
2 ) Ca: Gleşan (adl este familia Feleşan) bă

nuia Sebeşului (1552); Floca loanu şi Ladislaă Vice-
ЪапІ (1527, 1654). Laţiucu, Valda, Prisaca, Gamanu 
•castelanu, Nagota, Costa, Moise Bratovanü, Orbulü, 
Mich. Borcia, Porechă, Cracinlü de Borişte, Gyurchiţa, 
Micanda, Ciorciocü, Pofora, Opreanü, Ohobanü, Pelca, 
Bocoşniţă, Baciulu, Flore, Ciula, Zagoranu, Racoviţa, 
Ivascu, Luca, Bêrsan, Miculü, Basaraba, Castruţa, 
Bucura, Groza, Puj, Portara, Ungurü. Pesty Frigyes 
»Szörenybansag törtenete« Budapest 1878 T. Ш. Doc. 
205, 207, 214, 216, 220, 228, 232, 237, 239, 243, 249, 
254, 261, apoi pag. 294—329. 

3 ) Pesty Frigyes o. c. T. III. Doc. 232,233, 437. 
4 ) Epistola Preposit. Timoteu Cipariu scrisă 

cătră Ludovieu Haynald la Pesty o. c. T. I. pag. 362. 
5 ) Familia acésta şi adl esistă în Lugoşu, o 

crengă a fostu în Lipova, unde unulă e şi îngropată 
înaintea bisericei cu Cralniculä Lipovel (1788), 
şi în Caransebeşă. Dară suntu parte gr. or. parte 
rom. cat. 

•) Bariţu o. c. T. I. pag. 716. După ce Bă
natulă Sebeşului şi alu Lugoşuluî la 1658, a devenită 
sub domnia turcescă, mulţi nobili din acele părţi au 
trecută în. Transilvania, despre colonisarea şi uşurarea 
sorţii acelora s'a îngrijită dieta din Turda art. 10 
din 1659, şi cea din Alba-Iulia din 1675. Fr. Pesty 
o. c. T. I. pag. 101 Tört. Adattár 1872 fasc. April, 
fag . ; 175 Böhm »Bansag története pag. 401 not. б. 

Vezinas. 
Istorisire de Nie . T. Zorilä. 

(Continuare.) 

Duras se ridică maestosă şi cu o vóce 
convingetóre şi sigură se Îndreptă cătră soţii 
sëï şi djce: 

„Îubiţî fraţi de a r m e ! î n urma do
rinţei vóstre comune mî-am luată indrăsnela 
de a vë chemă la sfătuire în locuia acesta. 
Anume v'amă chemată în singurătatea asta, 
de órece spionii generalului pre airea pre-
tutindenea aă sciută să se furişeze şi să ne 
descopere planurile. Beliducele acesta am-
biţiosă şi sumeţă a sădită, precum cu toţii 
scimă, în inima regelui , favoritulă căruia 
este, orgoliulă şi pofta de mărire. L 'a în
curcată în răsboie, la începută ce e dreptă 
norocóse, dar cu atâta mai nefericite mai 
tâ rd iă , după ce consulatulă Ia Roma l'a lu
ată Traiană. Acesta împerată , numai vre-o 
câţî-va anî suntă de atuncia, a pătrunsă în 
patria nostră până aprópe de capitală. Cu 
multe daruri, cu mari şi solemne promisiuni 
de pace făţărite a succesă regeluï a îndu
pleca pre împeratulă Traiană a se ren-
tórce la Roma. Ziraxis, solulă partidei nóstre 
de pace, pre vremea aceea a convenită de 
maî multe ori cu Traiană atâta la Roma, 
unde a crescută, câtă şi în castrele romane 
delà Tapae. Elă s'a convinsă din vorbele 
împëratuluï, că Romanii nu aă de cugetă a 
preface Dacia într'o provinţie romană, dacă 
poporulă şi regele Decebală voră rëmâné 
credincioşi păcii şi nu voră prăda maî multă 
provinţiile romane Tracia şi Panonia. Cu 
toţii ne-amă putută convinge despre acésta 
din trecerea legiuniloră preste Danubiă după 
finirea celuî dintâiă răsboiă nefericită. Căci 
dacă împeratulă ar fi voită acela lucru, elă 
atuncî de sigură l'ar fi putută face. Abia 
aă ajunsă însă ostile împëratuluï la Roma, 
şi regele a şi călcată pacea în chipulă celă 
maî făţişă. Cândă Traiană a audUă despre 
acésta, s'a înfuriată cumplită şi a jura tă 
rësbunare asupra regeluï şi poporului dacă. 
Va să ne ştergă de pre faţa pămentuluî şi 
Dacia să o facă provinţie romană. — M'aţi 
Înţelesă, îubiţî amicî? — Elă o va face acésta 
nimicindă cu focă şi cu sabie totă, ce i-se 
va împotrivi. în tóte luptele de până acuma 
Decebală a fostă învinsă cu perderl nere-
parabile. Triburile Geţiloră şî-aă plecată 
capulă, legiunile trecu munţii, şi nu preste 
multă o să-Î vedemă eră înaintea Sarmise-
getuseî. Totă clipéla perdută este câte o 
rană periculosă pre trupulă naţiunii. Tra
iană este mâniosă cu deosebire asupra regelui 
Decebală şi a generalului Vezinas. îndată-
ce aceştia doi nu voră mai fi conducătorii 
naţiunii, furia împëratuluï se va maî domoli, 
şi am sperare, că lui Ziraxis îî va succede 
a îndupleca pre Traiană, ca pre lângă o 
pace sinceră şi daruri multe şi bogate să 
cruţe poporulă dacă de alte lovituri grele. 
Tatălă meă şî-a jertfită tronulă pentru bi
nele patriei, căcî s'a simţită slabă şi n'a 
voită, să o cârmuescă reă." 

„Numaî Vezinas şi Decebală aă făcută, 
de reposatulă teu părinte a renunţată la 
trona," întrerupe pre vorbi tor iă o vóce dură. 

„Decebală şi Vezinas aă sădită nemul-
ţămirî în poporă. Eî aă fostă sfetnicii tă-
tâne-teă. EI aă fostă linguşitorii şi ei aă 
aţ i tată poporulă la murmurare," adaugă cu 
mânie vre-o câteva voci. ' 

Totă odată ridică aceşti partisani ai Iul 
Duras ameninţători pumnii tn aeră . 

„Liniştiţi-ѵё numaî , iubiţii me i , " con
tinuă Duras. „V'am adunată aici, ca să ne 
sfătuimă cu toţii dimpreună, pre ce căî amu 
puté scăpa patria de nimicirea, ce o ame
ninţă în fiesce care di. înainte de tóte De
cebală şi Vezinas aă să fie predaţi Impëra
tuluï." La vorbele acestea o bucurie tainică 
cuprinde inima fiului fostului rege. 

„Elă voesce eu orî-ce preţă capulă 
loră," dice maî departe Duras, „şi fără de 
jertfa acésta înzădară vomă cercă noï 
a-lă îndupleca la o pace câtă de puţină fa
vorabilă poporului nostru. Dacă nu vomă 
reuşi, ca fără ca armata să şcie ceva, — 
trebue să mărturisescă, că oştea îubesce p r e 
aceştî doî comandanţi, — dacă nu vomă reuşi 
să-î prindemă în "chipulă acela şi să-î es t ra-
dămă luî Traiană, tóte voră fi perdute, şi 
noî şi patria." 

„îî vomă prinde şi-î vomă estrada Ro
mâniloră, eră tu veî fi regele nostru ca ur-
mătoriă ală unchiului teu," strigă mal mulţî 
dintre cel adunaţi. 

Căpeteniile triburiloră nemulţămite cu 
Decebală alegă de rege ală seă pre Duras, 
eră pre Ziraxis de comandantă în locuia luî 
Vezinas. 

„Iubiţii mei, vë daă timpă scurtă, să vë 
sfătuiţi la olaltă, în ce chipă s'ar pute maî 
bine efeptuf planulă nostru. SfatuIă căruia 
va fi mai bună, noî îlă vomă primi." 

Toţî începă a vorbi unulă cu altuia, 
care maî îneetinelă, care mai tare . 

Aerulă din mină începe a fi năduşi-
toriă şi nesuferibilă. Fumulă lemneloră se 
ridică numai anevoe în susă. Toţi dorescă o 
hotărîre câtă mai grabnică. 

Căpitanulă cu vocea cea dură se ridică 
şi în numele celoră de faţă anunţă lui Du
ras, că ei aă hotărî tă a aproba planulă luî. 
Din tóte puterile îlă voră sprijini, pentru 
ajungerea marelui scopă. 

„Ѵё mulţămescă diu iuimă pentru în-
*crederea, ce mi-o arëtatï ," rëspunde Duras . 

„Cându voia afla de bine, vë voia da de 
scire, şi voi atuncia să vë grăbiţi la casa 
mea la ună timpă anumită, care vi-lă voia 
spune prin vestitoriă." 

Cu acestea sfătuirea se gată, şi doï 
apucă torţele şi atingêndu-le de jeraticulă, 
ce arde cu pară, le aprindă. 

Ei mergă înainte. Celalalţi în frunte 
cu Duras şi cu Ziraxis urmeză, şi cu toţii 
părăsescă loculu adunării pre calea, pre ca re 
aă venită. 

Resunetulă aduce din ce în ce maî 
slabă sgomotulă paşiloră. 

Jeraticulă se stînge pre încetulă şi se 
preface în cenuşe. Vatra arsă şi ună tă
ciune, ce fumegă, ne arată locuia, unde a 
fostă foculă. (Ta urmá.) 

Bibliografie. 
Mihailă Eminescu. Studiu criticu. Blaşiu 

1891. Biblioteca „Unirii". 8° mică, 213 pag . 
Preţuia cu porto pastală 45 cr. v. a. saă 
1 frc. 20 cm. Studiulă acesta, care a pro
vocată atenţiunea cercuriloră literare nu nu
mai de dincóce, ci şi dincolo de Carpaţî, se 
póté procura cu preţuia indicată saă directă 
delà administraţiunea foii „Unirea" din Blaşiu, 
saă delà „Tipografia Seminariuluî gr. cat. din 
Blaşiă (Balázsfalva)". în România broşura 
se află depusă la librăria Socecu. 
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Economie. 
Consumarea do zăhară in statele euro

pene. Diariulă francesă „Le Temps" d i c e 

că din cuantulu zahărului consumatu în anulu 
trecutu vine pre persona: în Anglia 35.71 kg., 
Dania 18.61 kg., Helveţia 14.93 kr., Frância 
13.03 kg., Holandia 12.57 kr., Şvedia şi Nor
vegia 10.20 kg., Germania 10.15 kg. Belgia 
9.81 kg., Austro-Ungaria 6.80 kg., Portugalia 
6.26 kg., Grecia 4.49 kg., Rusia 4.54 kg., 
Spania 4.24 kg., Serbia 3.98 kg., Turcia 
3.61 kg., Italia 3.59 kg., Bulgaria 1.88 kg., 
România 1.76 kg. Se vede din aceste date 
că Anglezii consumă mai multu zăhară, eră 
Românii mai puţină. Faţă cu anii precedenţi 
consumarea zahărului în cele mai multe state 
europene a crescută în mesura însemnată 
numai în Rusia, Italia, România şi Grecia 
a scădută. 

Viile în Frância au suferită forte multă 
din causa frigului, ce a domnită' pre acolo 
din 15—20 Aprilă. Culesulă anului acestuia 
se prevede a fi slabă. Pomii încă aă sufe
r i tă din causa frigului. 

Vinulă din Italia este forte căutată 
din partea neguţătoriloră germani şi helve-
ţienl. Din Ianuariă a. c. până acum s'aă 
transportată pentru Hamburgă 40 nai trans
portă cu vină italiană. Preţuia vinului, deşi 
se esportă în cuantitate mare, totuşî e forte 
moderată. 

Revista comercială a sëptëmâneï. 
La începutulă sëptëmâneï în urma ploi-

loră din sëptëmâna trecută temperatura a 
scăzută, dară în dilele următore erăşi s'a 
Incaldită. Sëmënaturile (spicósele) suntă forte 
grase, pre unele locuri aă începută să cadă. 

Tîrgulu de bucate din Budapesta a fostă 
nefavorabilă, deşi oferta e mică totuşî bu
catele nu aă preţă, din causă, că cumpără
torii şi speculanţii de bucate în prevederea 
unui secerişă mănosă se absţină dela cum
părare în cuantităţi mal mari. Grâu curatu 
a sosită în piaţă cam 6700 de tóne, care 
însă nu a fostă de ajunsă spre acoperirea 
lipseloră locale, din care causă s'aă făcută 
vîndărl şi din deposite. Circulaţiunea sëp-
temânală s'a urcată la 80,000 măji m., şi 

s'a vîndută maja m. cu fl. 8.55—9.05. Se
cară s'a oferită multă şi s'a vîndută cam 3000 
măji m. cu fl. 8.00—8.60, după calitate. Ovësu 
a sosită mal multă decâtă în sëptëmânile 
trecute, dară preţuia î-a scădută, s'a plătită 
maja m. cu fl. 5.25—5.75, după calitate. 
Cucuruzu a trecută maî multă decâtă în sëptë
mânile precedente fiindă circulaţiunea sëptë-
mâuală de 30,000 măji m. Preţuia a variată 
între fl. 4.87—4.91. 

Tîrgulu de rîmătorî dela Steinbruch. 
S'aă plătită pentru rîmătorî ungurescî aleşi, 
grei de 320—380 kg. 47—47Va cr., pentru 
cei grei de 280—300 kg. 4 7 V a — 4 8 cr., 
bëtrâni grei preste 300 kg. 46—46Va cr., 
marfă têrënéscâiôi—49 cr., sêrbescï 46—47 Va 
cr. la kg. curată. 

Bursa de Budapesta. 
Din 25 Maiu st. n. 1892. 

Renta de auru ung. 4°/ 0 110.70 
« « hârtie « 5°/ 0 100.80 

împrumutulă căiloru ferate ung 120.— 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostu 

ung. (1-ma emisiane) 118.— 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostu 

ung. (2-a emisiune) 100.25 
Bonuri rurale ung 94.75 

« urbariale ung 100.— 
Obligaţiunile desp. regaliiloru 99.60 
Imprumutu cu premiu ung 142.50 
Losurl pentru regularea Tisei 136.50 
Renta de hârtie austriacă 100.76 

« « argintu austriacă 94.75 
« « auru austriacă 113.— 

Losurile austr. din 1860 141.50 
« Vienel 158.50 

Acţiunile baucel austro-ungare 997.— 
« « de creditu ung 362.75 
< « « « austr 320.— 

Obligaţiunile cu câştigă ale băncel ipot. ung. 122.— 
Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi eco

nomii «Albina» 101.— 
Galbeni împărătesc! 5.64 
Napoleon-d'orf 9.47 
Mărci 100 împ. germane 58 55 
Londra 10 Livres şterlingl 119.50 

Editoră şi redactoră rëspundëtoru : 

Dr. V a s i l i u H o s s u . 

Nr. 309—1892. (13) 3—3 

Edictu, 
Nicolau Michaiu gr. cat. din Bârcută încă 

în 15 Iuliă 1890 a intentată procesă divor-
ţială contra muierii sale Mărie Bordanu 
gr. cat. totă de acolo, căreia i-s'a comunicată 
acţiunea în copie autentică la 13 Decembre 
1890 spre a rëspunde; însă numita muiere-
în locă de a rëspunde, saă a-şî plenipotenţiă 
pre cineva, ca să o represeuteze, s'a depăr
ta tă în România. în anulă curente rentor-
cêndu-se în comuna natală fă citată prin 
Oficiulă pretorială respectivă, unde în 28 
Martiă a. c. sub Nr. 1439 pretorială a dată 
decheraţiune protocolară, că nu-şî va mai 
părăsi patria până la terminarea procesului, 
şi se va présenta înaintea forului matrimo
nială competentă. Cu tóte acestea ca o r e -
nitentă ce este s'a depărtată de noă diu 
comună, şi acum nesciindu-i-se ubicaţiuuea, se 
provocă pre calea acésta: ca în termină de 
6 luni să se presenteze înaintea forului ma
trimonială de I. Instanţă ală Făgăraşului , 
căci altcum îu absenţa el se va da cursă 
liberă procesului, şi va fi înlocuită prin „cu
rator ad actum". 

Dela presidiulă forului matr. gr. cat. de
legată de I. Instanţă ală vicariatului Făgăraşă . 

Făgăraşă , 6 Maia 1892. 
Basiliu Raţă, 

vicaru foraneu gr. cat. 

(14) 2—2 
Concursu. 

Pentru construirea altariului, amvonului,, 
iconostasului, orologiului şi scauneloră d i a 
biserica română gr. cat. din Şomcuta-mare 
(Nagy-Somkut), eventuală şi pictorarea aceleia 
se escrie prin acesta concursă cu terminulă 
de 7 Iuniă a. c. st. n. 

Doritorii de a întreprinde acesta lucru 
suntă rugaţi, ca pre terminulă indicată să 
se presenteze în faţa locululul, aducendă cu 
sine diferite planuri, cândă pentru esecuta-
rea planului alesă se va ţine licitaţiune mjr 
nuendă. 

Şomcuta-mare (Nagy-Somkut) 12/51892. 
Senatulă bis. gr. cat. română. 

• 

Fundată în an. 
1858. FRANCISCO WALSER 

Liferantu de curte 
alu Alteţei Sale 

împ. şi reg. Archi
ducele losifu. 

proprietarinlu primei fairicî ungare ie maşine şi recnisite ie 
pompieri, tnriatüril de clopote şi metalu 

Budapesta, VII, strada Rottenbiller, Nr. 66 
recomandă atenţiunel preaohoraţiloră domni preoţi 

T U R N A T O R I A S A D E C L O P O T E 
în care se fabrică atâtu grupuri ;[ 

câtă şi clopote singuratice : < > 
cu scaune de fleră patentate şi cu ; ; 
chivere (corne) scutite de frecare, g 
Fabrica a liferată delà intemeiarea f, 
sa 1800 clopote mari de metalu, j ' 
într 'altele şi celă dela metropolia i • 
din Bucurescî în greutate de 8000 ; j 

kilograme. i 
Se află nmblatóre scutite de I; 
mirosu, arangiamente pentru bai, < > 
conducte pentrn apă si pumpe i ; 

(4) 2 0 - 5 2 pentru fântâni. « -

; Preliminare de spese şi Freţă-oouranturi se trimită la oerere : 
gratuită şi franco. \ ' 

' Distinsa in anulu 1885 la esposiţiunea regnicolară din ', 
Budapesta pentru lucru escelenţa, progresă şi capacitate de coneurinţă cu | r 

; diploma cea mare de onóre. 1, 

Ч№ "»ГѢф "ăr**& "toP+ifto «Ч»К ( g f t i f t * ) « » "il* ftfl "*Г*і1* "tftHiff 

Fundată în an. 
1800. K. Zechmeister si Fiulu 

Liferantu de curte 
alu Alteţei Sale 

împ. şi reg. Archi
ducele Iosifă. 

« neguţătorii de articli de miere şi ceră 
\ , Î U С м . Ѵ О Г 

recomandă atenţiunii binevoitóre a Onoratului Cleră 

j luminile loră de ceră : 

I Lumini adevërate de ceră 1-a unü kg. fl. 2.50 
2-a 41 

» 1 

11 

» 1 

5 » 

M 

2.00 
1.40 
2.60 
2.00 
2.00 

Lumini de ceră artificială 
Fascalis I-a 

И-а 
Lumini galbine de ceră . 

Luminile se află în ori ce mărime, şi la СОтЗВЙе 
snperiôre la 10 к ц ж se espedeză francate la ori ce staţinne de 
poste, de liai sali de căi ferate. 

Bunătatea luminiloră nóstre de ceră o dovedescă 

nenumërate scrisori de recunoştinţă. 

Cu deosebită stimă 

( 3 ) 8 - i o K. Zechmeister şi Fiulu. 

І 

i -

i ' 

i: 

Tipografia Seminariului archidiecesană. 


